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SVARTVIKAREN
En medlemstidning från Föreningen Svartviksdagarna

Februari 2018

Svartviks Herrgård i ny regi

Läs mer på 
sid. 8.

Vibeke Olssons sjätte bok ”Som ett träd i 
skogen” presenterades den 29 november 
2017 på Café Svartvik

Läs mer på sid. 3

Bricken fyller 50 år!
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Redaktion
Styrelsen

Fredrik Näslund

Föreningen Svartviksdagarna 
Svartviksvägen 22, 862 33 Kvissleby
060-56 11 55, Orgnr: 889202-7957 

Pg: 474 39 16-1

Adressändringar, medlemsfrågor
Kerstin Ringh, Tfn: 060-56 11 55

Hemsida: www.svartviksdagarna.se  •  E-post: info@svartviksdagarna.se.

 
 
 

Medlemsresa 2018 
Lördag 9 juni 

Vi drar till Hälsingland igen.  
 

 Gröntjärns naturreservat : Vi fikar med medhavd  
 matsäck & njuter av de vackra omgivningarna 
 

 Jarse ost: Provsmakning & handla god ost 
 

 Tevsjö destilleri: Guidning & Lunch 
 
• 8:00 Start Svartvik  
• 10:00 Gröntjärn 
• 11:00 Till Tevsjö Destilleri 
• 11:45  Guidning 
• 12:45 Lunch 
• 14:00 Till Jarse ost 
• 14:30  Provsmakning 
• 15:30 Åter till Svarvik 
 

Alla tider är ca tider 
Kostnad 350:- / person 

Bokning : 070-675 67 64 senast 1 juni 
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Vibeke Olssons sjätte bok ”Som ett träd i 
skogen” presenterades den 29 november 
2017 på Café Svartvik. Ett stort intresse 
fanns för boken och för Vibeke Olsson 
som berättade om Bricken Eskilsson och 
läste ur den senaste boken. Ja det innebar 
att de 40 böcker som tagits hem för kväl-
len såldes slut i ett nafs.

”Året är 1918 och det är krig i världen. På 
Svartvik har Brickens familj än en gång 
fått återgå till sirapsvatten till gröten. 
Mjölken är för dyr. Allting har blivit så 
mycket dyrare. Dubbelt så dyrt som före 
kriget 1914. Men ett femtioårskalas ska 
ordnas för Bricken trots dyrtider, kalaset 
ska vara i kapellet. Agnes bakar veteläng-
der med smör och socker på i hemlighet 
och rullrån har hon bakat också. Det 
är ju alldeles för mycket. Och inte fick 
Bricken hjälpa till eller betala för heller. 
Bricken borde vara tacksam, men undrar 
hur har Agnes haft råd att köpa smör-, 
ägg-, och sockerkuponger? 

Bricken bekymrar sig också över sina 
barn. Små barn och små bekymmer, sto-
ra barn och stora bekymmer. Det verkar 
som om barnen inte har tagit med sig 
hennes värderingar. Det blir svårt för 
Bricken när dottern Frida underkänner 
hela sin barndom. Men de barnbarn hon 
träffar, de är Brickens glädjeämnen”.

Under boksläppet meddelade Vibeke 
Olsson att hon konstaterat att det måste 
bli två böcker till innan hon kan avslu-
ta romansviten om Bricken, inte bara 
en. Det togs emot av deltagarna under 
jubel. Att intresset för Bricken har ökat 
ju fler böcker som kommit ut kan vi kon-
statera. Men att de första böckerna har 
dramatiserats genom spelet om Bricken 
på Svartvik har inte gjort intresset lägre. 
Spelet om Bricken kommer tillbaka näs-
ta sommar, vi gläds åt föreningen Svart-
viksspelets beslut. 

Ulrika Hådén

Tänk att Bricken fyller femtio!
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Blev det lite mycket mat till jul? Så här med 
jul och nyår i backspegeln och en bit in på 
det nya året är det ofta lite av en rannsaknin-
garnas tid. Ofta med fokus på det onyttiga 
vi ätit eller också, på det nyttiga vi struntat 
i att äta. Mat är något som finns i tanken en 

stor del av vår tid. Det kan vara både kän-
slor av njutning, längtan och lycka förknip-
pade med mat. Men också ångest, avsky och 
dåligt samvete.

Till skillnad från mitt historieintresse 
vaknande mitt intresse för mat i relativt vux-
en ålder. Som barn och ung tyckte jag mest 
att ätandet var ett störningsmoment som 
alltid avbröt när man hade som roligast. Nu 
för tiden har man tvärtom som trevligast 
när man äter. Eftersom jag nu mer jobbar 
med historia så har matens förflutna blivit 
ett intresse. Det handlar om vad vi stoppat 
i oss förr i tiden, men också vad maten och 
drycken vi äter i dag har för bakgrund och 
vilka berättelser som gömmer sig där?  För 
visst är det lite spännande att veta orsaken 
till varför vi äter som vi gör. Ta jul och påsk-

matens historia till exempel. Att veta att en 
film med Edvin Adolphson från 1920-talet 
har inspirerat till namnet på en krämig anjo-
visgratäng, som gått till svensk mathistoria 
som ”Janssons frestelse”, ger en extra dimen-
sion till matupplevelsen. Eller att få insikt i 
att vårt vetebullsätande på fettisdag, förr var 
sista frosserichansen innan påskfastan drog 
igång på askonsdagen. Tänk att många, trots 
att det är flertalet århundraden sedan vi slu-
tade fasta innan påsk, fortfarande ”äter upp 
sig” med fastlagsbullar. Fascinerande! Hur 
som helst så är det vi äter tradition, kultur 
och historia. I mitt historieförmedlande är 
därför mat och dryckeskultur en mycket stor 
och viktig del. Att få höra om eller smaka på 
det som folk stoppat i sig genom tiderna och 
ömsom äcklas, ömsom förtjusas brukar up-
pskattas av de allra flesta. Genom att uppleva 
platsers och samhällens matkultur, oavsett 
om de är nutida eller från förr, lär man sig 
mycket om människor. 

På Svartviks industriminnens Café Svartvik 
har vi arrangerat en del föreläsningar om 
just mat och dryck. Förra våren handlade 
det om fikats, kakornas och kaffets historia 
och under hösten var det tårtor, bakelser 
och julmat som avhandlades. I vår blir det 
vårens mattraditioner som står på program-
met. Vad står fettisdag för och varför finns 
det en våffeldag i kalendern? Varför frossas 
det i ägg under påsk och påskmusten, är den 
egentligen samma läsk som julmusten?  
Är du nyfiken på mathistoria så besök Café 
Svartvik den 5 maj kl 14:00 så får ni höra 
massor av spännande prat om mat. 

Ulrika Stenbäck
Intendent på Sundsvalls museum       

Vem tusan var den där Jansson?
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Efter ovanligt välbesökta Svartviks-dagar 
och lyckad sommarteater var det så dags för 
höst och temakväll. 21.9 handlade det om 
kvinnorna på sågverket.

Det fanns en del specifika kvinnoyrken 
på ångsågarna; splitvedsjäntor, trisskullor, 
justererskor, spånkäringar och kvinnor och 
flickor som lossade fartygens ballast.

Enstaka exempel – dock ej på Svartvik – 
finns med kvinnor i typiskt manliga yrken, t 
ex hjälpsågare och kolare.

Det fanns många kringsysslor för både män, 
kvinnor och barn vid ett stort verk som 
Svartvik. Kvinnor arbetade i trädgården 
på herrgården, städade såghus och kontor, 
reste ribb på kolbacken, tog åt sig tvätt från 
både herrskap och ”lösarbetare”, och hade 
kostkarlar. Det betydde att en arbetarhustru 
hade några lösarbetare eller bofasta ungkar-
lar i maten. Det blev en inkomst som gav 
familjen bättre mat, och för kostkarlarna var 
det en stor fördel att få varm mat och varmt 
kaffe, i stället för svagdricka, kallkaffe och 
torrskaffning.

I sågverksepokens början arbetade många 
kvinnor i industrin, medan barnen började 

arbeta först i tolvårsåldern. Detta ändrades 
drastiskt 1870-80-talen. Kvinnoarbetet min-
skar medan barnarbetet ökar. Målarbis var 
det första arbetet för sågverksungarna, och 
det var inte ovanligt att man började vid sex 
års ålder.

Det var inte bolagen som krävde att kvinnor 
skulle bytas ut mot barn, utan det var något 
som växte fram hos familjerna själva. Det var 
bättre för familjens hälsa och liv att mam-
ma var hemma och tog hand om mat, byk 
och småbarn medan mannen och barnen 
förvärvsarbetade, än att en åtta-nioårig flic-
ka tog hand om hemmet medan föräldrarna 
arbetade. Inte minst krävde matlagningen 
stora kunskaper; att laga allt från grunden 
över öppen eld, och få till tillräckligt ener-
giinnehåll för karlar i tungt kroppsarbete, i 
en tid när kött, grädde och smör oftast var 
för dyrt.

I slutet av sågverksepoken minskar andelen 
kvinnor i industrin. En bit in i 1900-talet 
började facket kräva ”försörjarlöner” – en 
man ska kunna försörja hela familjen, något 
som annars var otänkbart i industrialismens 
barndom. Detta illustrerar hur kvinnor fak-
tiskt ibland knuffades undan när arbetar-
rörelsen vann terräng.

Sågverken var en hel värld, där kvinnorna 
var en självklar del, i kapellet, på ångbåts-
bryggan, på väg genom brädgården med 
kaffe åt sina män, i kö utanför handelsboden. 
Livet styrdes av sågpipan, maten måste stå 
varm på bordet när uthungrade arbetskarlar 
kom hem.

Vibeke Olsson

Kvinnorna på sågverket
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Kommande aktiviteter
22 mars kl. 19:00
Innan husen försvinner
Margareta Nordström berättar

30 mars – 2 april
Påsköppet i  Café Svartvik

31 maj kl. 19:00
Kyrkogården på hemmanet
Vibeke Olsson Falk. Lars-Göran Fors

Beundra Njurunda
Nu händer det äntligen något. 

Myretornet, en mindre kopia 
av vattentornet på Svartvik, 
kommer att byggas i moduler 
på Essvik för att sedan forslas 
till Myre i vår. Väggar kommer 
att monteras i Myre och mod-
ulerna ska lyftas på plats med 
kran. Det är Håkan Zaar, som 
har ritat och tagit på sig upp-
draget att bygga.

Syftet med Tornet är att där 
ska finnas information om allt 
som finns längs vår kust för 
att turister ska bli intresserade 
av att besöka restauranger, 
affärer och kulturplatser som 
Galtström, Nolby högar och 
Svartvik. 

Medlemsadresser ?
För att kunna skicka ut information till 
våra medlemmar vill vi gärna ha era 
mailadresser.

Skicka till:  info@svartviksdagarna.se
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Näringslivsbolaget bemannar med 
skolelever sommartid och digitala skär-
mar.

Vi har varit en liten arbetsgrupp som 
har fördjupat oss i detta projekt och job-
bar ideellt med att få till något, som drar 
uppmärksamhet till sig. I gruppen ingår 
Svartviksdagarnas medlemmar Mar-
gareta Nordström, Asbjörn Sjöö, Lars 
Brydevall, Kaj Gulin och Lelle Halvars-
son.

Kostnaderna beräknas till cirka två mil-
joner och en del medel har vi fått från 
Leader Mittland Plus och Jordbruksver-
ket, SCA har sponsrat med virke som 

är en stor post. Vi behöver ytterligare 
medel för att vi ska vara helt i land. 

Så vi är tacksamma för sponsring i olika 
former. Kanske finns det någon som kan 
måla? Kanske finns det någon som kan 
hjälpa till på annat sätt?

Hör av dig till margareta@nordstrom-
konsult.se om du vill veta mer.
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Från och med årsskiftet har Herrgården bytt 
ägare och Annette och Per-Erik Söderberg 
finns nu med verksamheter på båda sidor-
na av vägen. Denna vackra byggnad med 
verksamhet har stora potential och redan nu 
har arbete inför öppning i april påbörjats. 

- Då vi jobbat inom hotell och Restaurang 
i 30 år och sedan 10 år tillbaka äger hotel-
let snett över vägen. Hotell Aina fd. hotell 
Ankaret. Vi trivs i Svartvik och att ta över 
Herrgården var ett naturligt nästa steg, säger 
Annette Söderberg.

Fastigheten  ska renoveras under början av 

året vilket innebär att portarna slås upp i 
april. Verksamhet som planeras är att återi-
gen välkomna lunchgäster, högtids- och 
festbokningar, konferenser och givetvis det 
gedigna årliga julbordet. 

- Vi kommer att ge en nytappning åt det mesta 
och en hel del saker tillkommer bland annat 
planerar vi att ha Afternoon  tea, bruncher 
och evenemangskvällar, musikquiz, hockey, 
fotboll, trav etc. säger Per- Erik Söderberg.

Makarna ser framemot att fortsätta utveckla 
området i Svartvik i samarbete med andra 
aktörer. 

Svartviks Herrgård i ny regi 
– Familjen Söderberg tar över rodret!

Nya medlemmar sedan förra medlemsbladet
Marlene Lindholm, Alnö
Njurundaföretagarna
Kerstin Lindman, Njurunda

Margareta & Lennart Berglund, Sundsvall
Erik Åslund, Sundsvall

Foto: Fredrik Näslund


